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 کتاب انسان ومحیط زیستجزوه آموزشی 
 پایه یازدهم

 دکتر علی دانائی:مدرس

 اول بخش

 1403یرایش و

 اولدرس 
 ؟همتاست یب یا ارهیس نیچرازم-1

 است . ارهیس نیوجود آب ا ده،یپد نیا یاصل لیاز دلا یکیهمتاست.  یب یا ارهیس میدان یکه ما م ییتا جا ،یو منظومه شمس هانیدر ک نیزم

 را بنویسید. آب تیاهم-2

چند  یاما بدون آب، تنها برا م،یتا چند هفته بدون غذا زنده بمان میتوان یاز آب آغاز شده است. ما  م اتیاست و سرچشمه ح نیزم یرو یآب اساس زندگ

 شود. ینم ینعمت ارزشمند اله نیا نیگزیجا یماده ا چی. در واقع همیآور یروز دوام م

 را توضیح دهید.امروز یایاز آب  دردن نهیبه تیریاستفاده  ومد تیاهم-3

 کسانیموجود در قاره ها  نیریآب ش عیشود وحجم آن ثابت است؛ اما توز یم نیچرخه بسته تأم نیتوسط ا نیمختلف کره زم یآب در قسمتها یفراوان

 مهم است. اریآب بس نهیبه تیریاستفاده و مد نی. بنابراستین

 را توضیح دهید. رانیوآب در ا میاقل امروزی  تیوضع-4

مناسب  یاهیدصد آن از پوشش گ15جهان قرار گرفته و از کل مساحت آن تنها  یابانیب مهیو ن یابانیدر بخش ب ییایاز نظر جغراف رانیا .1

 .برخورداراست

  .شودیخشک محسوب م مهیدرصد کشور ما جزو مناطق خشک و ن85از   شیب .2

 .از آن قابل استفاده است یاز مجموع بارش ها فقط بخش اندک ران،یا یو با توجه به نوع آب و هوا گرید یاز سو .3

  .و خشک استگرم  زین رانیا ییآب و هوا هیوسعت ناح نیتر شیقرار گرفته و ب یابانیب مهیو ن یابانیدر منطقه ب رانیا .4

 .رانیمنابع آب در ا کنواختیریغ عیتوز .5

 
 را بنویسید. مختلف جهان یآب درکشورها نیعلل وقوع مشکل تام-5

آب  منابع .کشورها دشوارتر کرده است نیا یآب را برا نیمناطق، تأم یدر برخ تیجمع دیشد شیدر جهان و افزا نیریمنابع آب ش کنواختیریغ عیتوز

 هرفرد، چهار برابر شده است. یجهان سه برابر و مصرف سرانه آب به ازا تیدر صد سال گذشته جمع کهیدرحال ابد؛ی ینم شیافزا نیزم
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 شود؟ یاست که درخانه مصرف م یتراز آب شیاربیکشوربس کیچرا مصرف آب -6

 ابانیخ یو شست وشو یمانند آب پاش یمصارف عموم ،یصنعت یندهایفرا ،یکشاورز یها نیزم دربخش های دیگر مانند   آب یافزون بر مصارف خانگزیرا 

 استفاده می شود.درختان و ... یاریها، آب

 را نام ببرید.مختلف مصرف آب درکشور یبخش ها-7

 یکشاورز یبخش ها .1

  یدنیآشام .2

 یو خدمات یصنعت یها تیفعال .3

 ی را بنویسید.اریبه آب یکشاورز ادیز یعلل وابستگ-8

افتد و  یاتفاق نم یکشاورز یبرا ازیدر فصول مورد ن زیبارش ها ن نیبخش عمده هم ن،ی. علاوه بر استین یاز نقاط کشور ما به اندازه کاف یاریبارش در بس

؛ داده است ختصاصرا به خود ا یاریبا آب یتحت کشاورز نیوسعت زم نیشتریاست. کشورما ب یاریعمدتاً وابسته به آب رانیدر ا یعلت،کشاورز نیبه هم

 .ردیپذ یصورت م یدر بخش کشاورز رانیمصرف آب در ا نیشتریب نیهمچن

 ی را بنویسید.مصرف آب دربخش کشاورز یساز نهیبه تیاهم-9

و  حیصح یاست که اجرا لیدل نیبرد و به هم یبخش، پ نیمصرف آب در ا یساز نهیبه تیشود، به اهم یاستفاده م یاز آب در بخش کشاورز یحجم بزرگ

 باشد. یبرخوردار م ییبالا تیاز اولو ،یاریآب یروش ها یاصول

 همه مناطق کشورمناسب است؟ یبرا یاریآب نینو یها وهیش ایآ-10

که به صورت  یدر صورت یاریآب یسنت یمواقع، روش ها ی. برخستیهمه مناطق کشور مناسب ن یتحت فشار، برا یها یاریآب رینظ ،یاریآب نینو یروش ها

 توانند بهتر باشند. یاجرا شوند، م یعلم

 

 ی چیست؟توضیح دهید.اریانتخاب آب یها وهیانتخاب  ش یاصل یارهایمع-11

 ییآب و هوا طیبراساس شرا .1

 نوع کشت .2

 ی را بنویسید.مصرف آب در بخش کشاورز یساز نهیدر به یدو مورد اصل-12

 هوایی و ظرفیت آبی هر منطقهرعایت الگوی کشت، متناسب با وضعیت آب و  .1

 بهره گیری از فناوری هایی که به افزایش بهره وری آب در مزرعه یا باغ می انجامد. .2

 چقدراست؟شبانه روز کیمتوسط مصرف آب هرفرد در زانیم-13

 لیتر200

 یی چقدراست؟وروستا یو شهر یدنیمصرف آب دربخش آشام زانیم-14

 است. یو شهر یدنیمصارف آب در کل کشور، مربوط به بخش آشام6در حدود  % نیانگیبه صورت م
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 ی را بنویسید.دنیمهم آب آشامویزگی  -15

 اریآب در اخت یشبکه لوله ها قیاز طر یکه به راحت یآب لیدل نیدارد، و به هم تیفیاز نظر ک ییبه سطح بالا ازین یدنیمصارف آشام یآب قابل استفاده برا

 شود. یم هیو تصف نیتأم ،یطولان یریدر مس رد؛یگ یما قرار م

 باشد؟ یضرورت مهم م کیفولاد  عیصنا یابیبه آب درمکان  یچرا دسترس-16

 یتوجه به دسترس ع،یدست صنا نیمکان مربوط به احداث ا نییاست که در تع لیدل نیدارند و به هم ازین یادیفولاد عموماًبه آب ز عیصنا رینظ عیاز صنا یبرخ

 رود. یضرورت مهم به شمار م کی ،یمناسب به منابع آب

 را نام ببرید. نیسنگ عیصنا یابیعوامل مهم درمکان -17

 یستیز طیمح طیبه شرا توجه و رانیآب در ا تیتوجه به محدود

 چه اقداماتی توسط دیگرکشورها انجام شده است؟ از عواقب کمبود آب یریشگیبه منظور پ  -18

 ها و استخرها از دستگاههای تصفیه آب استفاده شد تا از همان آب مصرفی دوباره استفاده شود.درکارواش  .1

 دستشویی ها و حمام ها از شیرآلاتی استفاده کردند که حجم کمتری از آب را از خود تخلیه نمایند.در  .2

 هزینه آب آپارتمان ها بر اساس تعداد نفر شد، خانه هایی که اتومبیل می شویند یا چمن زیاد آب می دهند جریمه های سنگین شدند.محاسبه  .3

 عمومی ازچشم های الکترونیک برای شیر دستشویی ها استفاده شد.اماکن در  .4

درصد کمتر شد، به طوری که دراین کشورها خطر کم 41آب مصرفی کشاورزی   های تحقیقاتی روی شیوه جدید آبیاری کشاورزی کار کردند و میزانشرکت  .5

 سال عقب تر می افتد.7آبی نسبت به دیگر کشورهای مشابه آنها  

 ی چیست؟خشک سال یواقع یمعنا-19

و کتاب  انهیشگرراینما یها و لباس ها و حت یخوراک نیهمه ا یرو رشیاست که تأث نیاش ا یروبه روست، معن یبا خطر خشکسال دیگو یکشور م کی یوقت

 د.یبحران است، به آن توجه کن کی یشوند. کم آب ینم دیتول گریمحصولات هم کم کم د نیشماست؛ اگر آب تمام شود، ا زیم یرو ریش وانیل کیو 

 ی را تعریف کنید.آب مجاز-20

 .شود یمحصول استفاده م ایکالا  کی دیکه در تول یمقدارآب

 
 را بنویسید. )پنهان(اهمیت آب مجازی-21

 شود.می ده کشور را به دست آور کی یمقدار مصرف واقع با آب مجازی 

 مهم ترین اقدامات مسئولین شهر ملبورن استرالیا  برای مقابله با کم آبی را بنویسید.-22

 شهروندان برای را )شهری سبز فضاهای و ها باغ آبیاری برای باران آب آوری حداکثری جمع در خصوص به( آب در جویی صرفه فعال سیاست یک در آنها

 و بندی عایق را خود های خانه که است این شهروندان به خشکسالی دوران از گذر برای شده راهکارهای ارائه از یکی همچنین .است کرده الاجرا لازم

 .است شده داده شهروندان به نیز منازل در آب مصرف کاهش تجهیزات از استفاده برای هایی توصیه همچنینو  کرده کنترل را منازل کشی لوله

 کالیفرنیا چه اقداماتی را انجان داده اند؟ در مخازن آب شدن تبخیر از جلوگیری برای آنجلس لس مسئولان آمریکا متحده ایالات در-23 

 حفظ آلودگی هرگونه از را آب تنها نه که اند شده طراحی شکلی به رنگ تیره های توپ .کردند رها ها مخزناین  روی را پلاستیکی سیاه توپ میلیون96

 .کنند می جلوگیری خورشید پرتوهای تابش از و شده شناور آب سطح روی سادگی به ها توپ .شوند می نیز آب تبخیر از مانع بلکه کنند می

 مشکل کم آبی مقابله می شود؟درکشورسنگاپوربا چه اقداماتی با -24 

 .دارد کاربرد کشور این در متفاوت های فناوری از استفاده با دریا آب سازی معنای سالم به نیز آب کردن شیرین و آب مجدد تصفیه

 درکشور سوئد با چه اقداماتی مشکل کم آبی را مدیدریت می کنند؟-25 

 شده متفاوتی دوش ابداع به موفق مثال عنوان به است؛ پرداخته آب کمبود و بحران علیه فناورانه های حل راه به که است کشورهایی از دیگر یکی سوئد

 .است برخوردار سردوش به مصرفی آب برگرداندن دوباره و شده مصرف آب درصد 90 از بیش تصفیه قابلیت از که
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 خواهند مقابله کنند؟مالزی چگونه با مشکل کم آبی می  و هند مانند کشورهایی مخترعان-26

یا  ها دستگاه اختراع دنبال به مالزی و هند مانند کشورهایی مخترعان .باشد آب از حداکثری استفاده برای مهم های حل راه از یکی تواند می باران آب

 .باشند داشته باران آب از بیشتری استفاده بتوانند که هستند هایی سیستم

 آبی را مدیدریت می کنند؟شیلی چگونه مشکل کم  کشور در-27

 با بلکه ، کرد مقاوم آبی کم برابر در را آنها تنها نه تا پرداخته کشاورزی مختلف های گونه اصلاح به توان می ای هسته تکنولوژی از استفاده با همچنین

 .اند یافته دست تکنولوژی این به قهوه و کاکائو کشت اصلاح با شیلی کشور در مثال، برای .داشت اختیار در را بیشتری محصولات بتوان نیز آب کمتر

 است.......................و صنعت، به  یشرب، کشاورز یدر بخش ها ازیآب مورد ن نیتأم یاتکا برا نیشتریدر کشور ما، ب-28

 ینیرزمیمنابع آب ز

 د چه نام دارد؟دارن یجا نیدر اعماق زم که ما دیپنهان از د یمنابع -29

 ینیرزمیمنابع آب ز

 ؟به هم خورده است یبه طور جد ر،یاخ یدر طول دهه هاآب زیرزمینی  منابع   تعادل درچرا -30

 است. شده شتریمنابع، ب نیا هیتغذ زانیمنابع، از م نیا از برداشت زانیمزیرا 

 نتیجه برداشت بی رویه  از منابع آب زیر زمینی کشور چیست؟-31

 یافته است.کاهش  زیآب ن تیفیتر رفته و ک نییسال به سال سطح آب در چاه ها، پا

 ؟هستند یدر حال افت و نابود چه شاخصی نشان می دهد که منابع آب های زیرزمینی کشور -32

 مخزن سالانه یکسرشاخص 

 چیست؟ مخزن سالانه یکسر -33

 در یک سال  ینیرزمیبه منابع آب ز یورود آب زیرزمینی نسبت به حجم  از منابع  )خروج(برداشت میزان  

 کشور چقدر است؟ مخزن سالانه یکسر -34

 مترمکعب اردیلیم6/5

 ی چیست؟تجمع مخزن یکسر -35

 .میاستحصال کرده و از دست داده ا ،ینیرزمیز یاز محل آب ها شهیهم یاست که ما برا یمقدار آب یعنی  ریسالانه در طول چند دهه اخ یافت هاجمع 

 ؟چقدر است 1401ی کشور تا سال مخزن تجمع یکسرمیزان  -36

 مترمکعب اردیلیم 145

 پیامدهای بی رویه از آب های زیرزمینی)کسری مخزن سالانه و تجمعی( در کشور چیست؟-37

ساکنان  یز براین ییآب در آن، مشکلات و چالش ها رهیو امکان ذخ ینیرزمیرفتن منبع آب ز نیفرونشست، علاوه بر از ب دهیروند و وقوع پد نیبا تداوم ا

 و ترک آن مناطق شوند. هیممکن است ناچار به تخل ت،یکه در نها دیآ یآن منطقه به وجود م

 ی چیست؟و تعادل بخش ایطرح اح -38

با  یقالب طرح در ریاخ یاست که در کشور ما در طول سال ها ازیمورد ن راتییاز اقدامات و تغ یچالش ها و مشکلات، مجموعه ا نیاز ا یریجلوگ یبرا

 شده است. فیتعر ،یو تعادل بخش ایعنوان طرح اح

 ی را بنویسید.و تعادل بخش ایطرح اح شده در فیتعر یپروژه ها نیتر یاصل -39

 نصب کنتور هوشمند .1

 .ردیگ یم صورت هوشمند یکار توسط کنتورها نی. امیکن یریمقدار برداشت را اندازه گ میاست تا بتوان ازیبرداشت آب از منابع، ابتدا ن تیریمد یبرا

 رمجازیغ یانسداد چاه ها .2

 افتیدر ازمندین ز،ین ینیرزمیز یاز آب ها یدارد، حفر چاه و بهره بردار یشهر تیریو مد یشهردار یبه پروانه از سو ازیساختمان که ن کیهمانند ساختن 

 یم ییشناسا رمجاز،یغ یعنوان چاه ها به حفر شده اند، ،یمجوز نیکه بدون چن ییاست. چاه ها رویبخش آب و وزارت ن تیریمد یپروانه از سو ایمجوز 

 مسدود شوند. ستیبا یم مه،یشوند و مطابق قانون، علاوه بر پرداخت جر

 یمصنوع هیتغذ .3

 لابیپخش س .4

 ینیرزمیز یآب ها تیرصد وضع یبرا یزومتریپ یچاه هاحفر .5

 کم بازده یچاه هاخرید  .6

 یو فرهنگ ساز یاطلاع رسان .7
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  تیریتوسعه مد .8

 ینیرزمیز یدر حفاظت از آب ها یمشارکت .9

 یزداریآبخ .10

 آب چیست؟ هوشمند یکنتورها -40

 نییچاه تع هر که در پروانه یمشخص زانیوجود دارند و قادرند تا پس از مصرف آب به م ،یمتفاوت یهوشمند، در انواع مختلف و با سازوکارها یکنتورها

 ندینما یریجلوگ شتریشده، از برداشت آب ب

 ی چیست؟و تعادل بخش ایطرح اح  تیموفق یلازم برا یربنایز -41

 یو علم حیصح یآگاه با سواد آب.1

 در قبال آب ریپذ تیمسئول یبهره برداران.2

 ندیمختلف، کمک نما یمصرف آب در بخش ها تیریمد یکه به بهبود روش ها ییها ینوآور .3

 اهمیت دریاچه ارومیه را بنویسید.-42

 .است ایران آبی های بوم زیست ترین مهم از یکی و جهان شور آب  دریاچه دومین وسعت لحاظ از ارومیه  دریاچه

 
 را بنویسید. آب درکشور نیمنابع تام نیمهم تر-43

 اریمختلف در اخت یرا در فصل ها ازیآب مورد ن زانیو م ابدی یکانال به محل مصرف انتقال م ایبا لوله  ماًیمستق یها، گاه اچهیآب رودها، چشمه ها، و در

 .دهد یاستفاده کنندگان قرار م

 را بنویسید. سد قیآب رودها از طر یساز رهیعلت ذخ-44

در  زین یمصرف کشاورز نیتر شیخشک شدن آنها در تابستان که ب یمختلف و حت یبودن رودها و چشمه ها درفصل ها یآب و فصل زانیم راتییتغ لیبه دل

 شود. یاحداث سد انجام م قیاز طر یساز رهیذخ نیشود که ا یم رهیزمان است، آب آنها ذخ نیا

 را بیان کنید.درکشور یعلل سد ساز نیمهم تر-45

دوره  یمنابع برا یساز رهیمناسب آب درسطح کشور، ذخ عیها، توز لابیمنابع آب، کنترل س تیریاست که به منظور مد یضرور یاقدام مل کی یسدساز

کشور  شرفتیدر پ یینقش بـه سزا ـر،یساخته شده در چند دهـه اخ یشود. مجموعه سدها یپاک انجام م یانرژ رهیذخ جادیمصرف دراز مدت و ا یها

 فوق داشته است. یها نهیدرزم

 را بنویسید.درکشور ینامطلوب سد ساز یامدهایپ-46

 یاز سطوح آب ریدتبخیدست رود، تشد نییپا رینظ یبه مسائل یهمراه باشد. به عنوان مثال کم توجه یجد یستیز طیمح یبا مراقبت ها دیبا زین یسد ساز

 را به دنبال داشته باشد. ینامطلوب یها امدیپ یعیمنابع طب یتواند برا ینادرست سد، م یابیسدها، مکان 

 شود؟ یم نیتام ینیرزمیز یآب ها قیکشورازطر ازیچنددرصد از آب مورد ن-47

 کنند. یم نیتأم یو صنعت یکشاورز ،یما را در مصارف خانگ ازیدرصد آب مورد ن55حدود   ینیرزمیز یآبها

 را توضیح دهید. به محل مصرف ینیرزمیز یوانتقال آب ها لینحوه تشک-48

قنات به محل مصرف  ایچاه، چشمه  قیشوند و از طر یم لی( تشکینیرزمیآب ز یبه درون آبخوان ها)سفره ها یسطح یبا نفوذ آبها ینیرزمیز یآب ها

 .ابندی یانتقال م

 ی را بنویسید.نیرزمیز یاز آب ها هیرو یبرداشت ب یامدهایپ-49

 یبرا یکه آب دیخواهد رس ییسرانجام به جا و .در منطقه روز به روز افت کند ینیرزمیز یشود سطح آبها یباعث م ینیرزمیز یاز آب ها هیرو یبرداشت ب

 استخراج وجود نخواهد داشت.
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 ی چیست؟نیرزمیز یآمدن )افت( سطح آب ها نییپاپیامدهای -50

 . نیرفتن چاه ها، قنات ها ،چشمه ها و فرونشست زم نیو از ب ینیرزمیخشک شدن سفره آب ز

 چگونه اتفاق می افتد؟ نیفرونشست زم-51

 یاتفاق م نینشست زم ج،یآن، به تدر یوزن ستون خاک بالا لیبه دل ن،یخاک در اعماق زم یدانه ها انیم یخال یپس از خروج آب از فضا ده،یپد نیدر ا

 افتد.

 پیامدهای وقوع فرونشست زمین را بنویسید.-52

آن بنا شده است،  یکه بر رو ییو خسارت سازه ها یشود و منجر به خراب نیسطح زم یرو یطولان یگاه ییتواند منجر به درزها و شکاف ها یفرونشست م

 گردد.

 آلودگی آب را تعریف کنید.-53

 .ندیآب گو یکه از حد استاندارد آن خارج شود را آلودگ یآب شود به طور یستیو ز ییایمیش ،یکیزیف طیشرا رییکه موجب تغ یرییهرگونه تغ

 
 را بنویسید. دهنده فاضلاب لیمواد تشک-54

معلّق در آب  ایبه حالت محلول  یمواد معدن گرید یوبخش یاز آن مواد آل یشده است که بخش لیدرصد مواد جامد تشک0/1درصد آب و  99/9فاضلاب از 

 باشد. یم

 انواع آب درخانه را نام ببرید.-55

 آب سفید  .1

 آب خاکستری  .2

 آب سیاه .3

 
 را بنویسید. آب افتیباز ای یبازچرخان فیتعر-56

 از …سبز و  یفضا ای یکشاورز یاریاهداف سودمند مانند آب یشود و برا یم هیاستفاده مجدد از فاضلاب. آب آلوده تصف یعنی( آب افتی)باز یبازچرخان

 شود. می استفاده آن
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 را بنویسید. فاضلاب فیآب و  تعر افتیباز ای یبازچرخان تیاهم-57

در  یاصل یاز راهکارها یکیدر دسترس،  یمنابع آب تیآب و محدود یارزش بالابا توجه به 

و استفاده مجدد از آب  یموجود، بازچرخان یو مناسب تر از آب ها شتریهر چه ب یبهره بردار

 یشهر ،یدنیمختلف از جمله شبکه آب آشام یاست. به طور نمونه بعد از آن که آب در بخش ها

شود  یآلوده م یادیز زانیمورد استفاده قرار گرفت، به م یصنعت یاه تیفعال درطور  نیو هم

 شود. یکه به آن فاضلاب گفته م

 آب خاکستری چیست .چرا به آن آب خاکستری می گویند؟ -58

از فاضلاب  یکم تر اریبس یآلودگ وه،یم ایظروف  یشست وشو ایاز استحمام و یفاضلاب ناش

 شود. یگفته م یبه آن آب خاکستر لیدل نیدارد و به هم یبهداشت یها سیسرو

 اهمیت آب خاکستری دردنیای امروز چگونه است؟-59

 …سبز و  یفضا یاریآب رینظ یدر مصارف یاز آب خاکستر افته،یتوسعه  یاز کشورها یاریدر بس

آلوده است و عمدتاً به  یآب ه،یتصف ندیفاضلاب که تا قبل از فرا ب،یترت نیشود. بد می استفاده

و  یشود تا با بازچرخان یشود و تلاش م یآب قلمداد م دیامروز به عنوان منبع جد یایشود، در دن یو بهداشت شناخته م یسلامت یبرا یدیعنوان تهد

 از بحران و کمبود منابع آب کاسته شود. ه،یاستفاده مجدداز آن پس از تصف

 حریم آب را تعریف کنید.-60

حفاظت ازآنها لازم است و طبق  یفاصله برا نیا تیاست که رعا یعی. طبندیگو یآنها م میاطراف رودخانه ها، تالاب ها و برکه ها را حر یها نیاز زم یقسمت

 شود. یم نییتع یآب منطقه ا یشرکت ها ای رویمقررات، حدود آن توسط وزارت ن

 را بنویسید. درروستاها وشهرها ینیرزمیز یآب ها یعوامل آلودگ-61

منابع آب  یفاضلاب، آلودگ هینوع تخل نیشوند که ا یدفع م یجذب یچاه ها قیاز طر یخانگ یکشور، فاضلاب ها یتر روستاها شیاز شهرها و ب یدر بعض

 یزنده است، منابع آب را آلوده م زیازت و موجودات ر یادیمقدار ز یکه دارا یاز فضولات دام یناش یها رابهیش نیهمچن .را به دنبال دارد ینیرزمیز

 زا هستند. یماریب زین ندهیمنابع آلا نیکنند. به طور معمول ا

 م؟یشو لیقا میحر دیبا یمنابع آب یچرابرا-62

 یدائم یرودها نیو هم چن یفصل یرودخانه ها یبرا .قائل شد میحر ایفاصله  ،یمنابع آب یسازه ها لازم است برا بیوتخر یاز بروز آلودگ یریجلوگ یبرا

. ابدی شیشوند و حجم و ارتفاع آب در آنها تا چند برابر افزا لابیممکن است دچار س دیدارد، در مواقع بارش شد انیکه در تمام طول سال آب در آنها جر

 شود. یدر محدوده رودخانه ها خوددار یراصولیغ یبهره بردار ایشود و از هر گونه ساخت و ساز  تیرعا شهیهم دیبستر رودخانه ها با میحر لیدل نیبه هم
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 درس دوم
 دو بخش اصلی خاک را نام ببرید.-1

 شود. یم لیتشک یو آل یاز دو بخش مواد معدن

 را بنویسید. خاک تیاهم-2

 نقش دارد. ییغذا تیو امن داریپا ندهیآ نیخاک در تأم

 چقدراست؟ مترخاک یهرسانت لیتشک یزمان لازم برامدت -3

 کشد. یسال طول م10000تا 100از   ییمختلف آب و هوا طیخاک در شرا متریهر سانت لیتشک

 مهم ترین ترکیبات تشکیل دهنده خاک را بنویسید.-4

 ریو سا اهانیگ یشده است. وجود آب و هوا برا لیدرصد آن را آب پر کرده است، تشک25درصد آن را هوا و  25که  یدرصد از کل حجم خاک از منافذ50

 است. ارمهمیبس کنند،یم یکه در خاک زندگ یموجودات

 را بنویسید. آب وهوا درخاک بیوجود ترک تیاهم-5

 شود. یدر خاک م اهانیگ ییعناصر غذا یو نگهدار هیدر خاک، تهو اهانیگ شهیذرات خاک موجب سهولت نفوذ ر نیا بیترک

 را نام ببرید. خاک یدهنده بخش معدن لیتشک یها یکان-6

 ه است.رفت کار به …و میپتاس م،یکلس م،یانواع عناصر مانند سد ها یکان نیشده است که در ساختارا لیها تشک یخاک از انواع کان یبخش معدن

 را بنویسید. شدن خاک ییایعلل شورشدن و قل-7

 .شودی شدن خاک م ییایشور ــ قل ایشدن  ییایشورشدن، قل موادی مانند سدیم و پتاسیم موجبغلظت  شیافزا

 قلیایی شدن خاک را بنویسید.مقابله با  یروش کشاورزان برا-8

 نوع خاک ها را انتخاب کنند. نیمناسب با ا اهانیگ دیکشاورزان با

 را بنویسید.  خاک یمواد آلاهمیت -9

 دارند. تیاهم اریبس یکشاورز یخاک ها یزیدر سلامت خاک اند و درحاصلخ یفیک ریاز مقاد یکیخاک  یمواد آل

 را نام ببرید. عوامل از دست رفتن خاک خوب-10

 ی(صنعت ی ومزرعه ها، مرتع ها، باغ ها و جنگل ها به مناطق مسکون لیها )تبد نیزم یکاربر رییتغ شورشدن، ،ییزا ابانیشدن، ب یغرقاب ،یآلودگ ش،یفرسا

 یقرار م ریخاک را تحت تأث دیتوان تول یصنعت یها تیو فعال یگرد و غبار، آتش سوز ه،یرو یب یچرا دهند.

 آلوده کننده های خاک را نام ببرید.-11

 

 

 

 گذارند؟ یم ریانسان تاث یسلامت یخاک چگونه رو یها  ندهیآلا -12

سلامت انسان  یرو  یجذب پوست ایاستنشاق  قیاز طر میبه صورت مستق ای اهانیگ قیو از طر میمستق ریها به صورت غ ندهیآلا

مختلف بدن را   یدستگاه ها تیها پس از ورود به بدن موجودات زنده، فعال ندهیآلا نیگذارند. ا یم ریو جانوران تأث

 ومیدهند.مانند کادم یقرار م ریتحت تأث

 را توضیح دهید. آن برسلامت انسان راتیبه خاک و تاث ومیورود کادم یروش ها -13

وارد  یلیفس یفسفردار و سوخت ها یذوب فلزات، کودها یکارخانه ها ،یعکاس ،یساز یباتر ،یساز کیپلاست ،یرنگ ساز عیفاضلاب صنا قیاز طر ومیکادم

 شود. یها در انسان م هیکل ییقابل جذب است و باعث بالا رفتن فشار خون ونارسا اهیگ لهیبه وس یعنصر به آسان نیشود. ا یخاک م

 را توضیح دهید. آن برسلامت انسان راتیبه خاک و تاث کلیورود  ن یروش ها -14

تواند به  یم کلین نکهیشود. با توجه به ا یاز آن استفاده م یو ادوات برق یشیلوازم آرا ،یفولاد و فلزات، رنگ ساز عیاست که در صنا یاز عناصر کلین

 ،یتنفس ستگاهمشکلات د کل،ین یاز آثار آلودگ یشود. برخ ی)کلروز ( م اهانیکند، سبب زرد شدن گ جادیا یدیشد تیجذب شود و سم اهیتوسط گ یراحت

 .و انواع سرطان ها در انسان است یمنیا ستمیاختلال در س

 را بنویسید. خاک یاز آلودگ یریگ شیپ یروش ها -15

 کرد. یریبه خاک جلوگ یگاز یها ندهیها مانند فاضلاب، پسماند و آلا ندهیاز ورود انواع آلا دیخاک، با یاز آلودگ یریگ شیپ یبرا
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 را توضیح دهید. خاک یو مقابله با  آلودگ ییشناسا یراه ها -16

 یهستندکه در کشورها تیفیک یعموم یاستاندارد خاک، استانداردها ریشود. مقاد یخاک استفاده م تیفیک یخاک از استانداردها یآلودگ ییشناسا یبرا

باشد، خاک  ردتر ازمقدار استاندا شیها در خاک ب ندهیکه غلظت آلا یشود. زمان یآلوده از آنها استفاده م یخاک ها تیریقانونمند کردن مد یمختلف برا

از مقدار استاندارد باشد،  شیها ب ندهیآلا زانیکه م یگذارد.در صورت یموجودات زنده م ریسا ایانسان و  یشود و آثار سوء بر سلامت یآلوده محسوب م

 خاک کرد. یحذف و سپس اقدام به برطرف کردن آلودگ ندهیمنبع آلا دیابتدا با

 توضیح دهید. چیست؟ خاک یرفع آلودگ یروش برا نیوکم خطرتر نیتر نهیکم هز -17

 ییپالا ستیو آن را ز ردیگ یاز موجودات زنده صورت م یبرخ لهیاست که معمولاً به وس یآلودگ یستیروش ها حذف ز نیا نیوکم خطرتر نیتر نهیکم هز

 .ندیگو یم

 یی را تعریف کنید.پالا اهیگ -18

  اهانیخاک توسط گ یرفع آلودگ

 یی را تعریف کنید.پالا ستیز -19

 موجودات زنده یتوسط برخ یآلودگ یستیحذف ز

 یی را تعریف کنید.غذا تیامن -20

 و مناسب است. یکاف یهمه افراد به غذا یدسترس یبه معنا ییغذا تیامن

 یی را تعریف کنید.غذا یمنیا -21

 شود. یشامل مزرعه تا سفره م فیدو تعر نیاست، ا یغذا از هرآلودگ یبه مفهوم حفظ و نگهدار زین ییغذا یمنیا

 ست؟یتراژن چ -22

روش  نیتراژن در جهان شده است. در ا ای یکیژنت افتهی رییمحصولات تغ دیموفق به تول یفناور ستیبا استفاده از علم ز کیژنت یمهندس ر،یدر دو دهه اخ

 .دیشود تا صفات موردنظر به دست آ یموجود زنده منتقل م کیبه  یدیجد یژنها

 را نام ببرید. محصولات تراژن نیمهم تر -23

 ذرت، پنبه و کلزا هستند. ا،یمحصولات تراژن سو نیتر عیوارد بازار مصرف شده است. شا یلادیم90تراژن از دهه   ییمواد غذا

 را بنویسید. تراژن یها تیمز -24

تنوع  شیافزا ،یکاهش مصرف سموم دفع آفات نبات لیخاک به دل یاز آلودگ یریبه آفت کش و علف کش، جلوگ ازیعدم ن ،یمحصولات زراع دیتول شیافزا

 برخوردارند. یو باغ یزراع اهانیدر گ کیژنت

 را بنویسید. علل استفاده از کود توسط کشاورزان -25

 نیجبران ا یباغداران برا.کشاورزان و ابدی یخاک کاهش م ییمواد غذا بیترت نیآورند و بد یخود را از خاک به دست م ازیمورد ن ییمواد غذا اهان،یگ

 برند. یرا به کار م ییایمیش ای یستیز یاز انواع کودها یکیکاهش، 

 را نام ببرید. انواع کود -26

 یموجودات زنده به دست م تیحاصل از فعال ایآنها و  یایجانداران و بقا هیتجز جهیدر نت داست،یهمان طور که از نام شان پ ،یستیز یکودها .1

 . ندیآ

 شوند. یم دیدر کارخانه تول ییایمیاند که بااستفاده از مواد ش یباتیترک ییایمیش یکودها .2

 یی را بنویسید.ایمیش یاز کودها ادیاستفاده ز یمنف یامدهایپ -27

  آب، خاک و هوا را به دنبال دارد. یو آفت کش ها آلودگ ییایمیش یاستفاده از کودها .1

 یآلودگ .گردند یم ییغذا یمنیخاک و عدم ا یزیموجب کاهش حاصل خ ست،یز طیرساندن به مح بیعلاوه بر آس ییایمیش یکودها نیهم چن .2

 گذارد. یاثرم زیاز کودها بر سلامت انسان ن یناش

 ست؟یکمپوست چ -28 

مصرف  رقابلیغ دیپس از برداشت محصول، فضولات وزوا اهانیمانده گ یباق ،ییپسماند مواد غذا هیاست که از تجز یستیز یاز انواع کودها یکیکمپوست 

 .دیآ یبه دست م یدام

 ست؟یکمپوست چ یورم -29

 شود. یحاصل م یاست که از فضولات کرم خاک یستیکود ز کی زیکمپوست« ن ی»ورم

 چیست؟توضیح دهید.ی ستیز یعلل استفاده از کودها -30

 یمطرح شده است. در کشاورز یدرکشاورز یستیز یآنها، استفاده از کودها یبالا متیو ق ییایمیش یکودها هیرو یآشکار شدن آثار سوء مصرف ب لیبه دل

 شود. یم نیتأم نیزم ارهیانسان و س اه،یسلامت خاک، گ یستیز یبا استفاده از کودها کیارگان
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 چیست؟شرح دهید. کیارگان یکشاورز -31

 رود. یخاص و به مقدار محدود به کار م طیو سموم دفع آفات در شرا ییایمیاز مواد ش ینوع کشاورز نیدر ا

 ی را بیان کنید.علل استفاده از کشت گلخانه ا -32

  .است یآن کشت گلخانه ا یاز راه حل ها یکیاست که  یمنابع آب و خاک مشکل مهم یبحران تیکم و نامنظم و وضع یبارندگ لیغذا به دل نیتام .1

 یستیز یها با روش ها یماریآفات و ب ینابود .2

 شود. یصادرات م شیافزا نیهمچن و ستیز طیمح حفظمحصول،  تیفیک شیکا هش مصرف سموم در گلخانه ها، باعث افزا .3

 درس سوم
 را باهم مقایسه کنید.هوا با آب و غذا تیاهم -1

روز زنده 5هفته و بدون آب حدود 5  بای تواند بدون غذا تقر ًیم ی.آدم گراستید یزهایچ ریاز سا شیب ،یادامه زندگ یبه هوا برا ازین دیبدون ترد

هوا  تیاهمکشد.  یبارنفس م کی هیثان4در هر  یعیتواندزنده بماند. هر فرد به طور متوسط و طب ینم قهیاز چند دق شیکه بدون هوا ب یبماند؛ درحال

 فایا ینقش مهم و اساس زین دیخطرناک خورش یبلکه وجود هواکره درحفاظت از آنها در برابر اشعه ها ست،یتنفس کردن موجودات زنده ن لیفقط به دل

 .دینما یم

 باشد؟ یپاک و سالم م یمردم هوا یاصل یاز دغدغه ها یکیچراامروزه  -2

 هینقل لیتعداد وسا ،یمصرف انرژ شیو افزا یصنعت یها تیفعال ندهینان و آب بود، اما امروزه با رشد فزا نیمردم فقط تأم یدر گذشته، دغدغه ها

 قهوا درمناط یآلودگ دهیدغدغه ها افزوده شده است. پد نیبه ا ز،یپاک و سالم ن یشهرها، داشتن هوا یو توسعه عمود ینیو رشد شهرنش یموتور

 شود. یو شدت آن افزوده م زانیسال قبل شروع و روز به روز بر م صدیانسان است که از حدود س یشدن زندگ یصنعت یامدهایاز پ یکی ،یشهر

 چیست؟شرح دهید.کشور یهوا درکلانشهرها یعلل آلودگ -3    

در معرض انواع  ییایمیش عیصنا ایبرق  دیتول ،یاحتراق یندهایانواع فرا نده،یآلا عیوجود صنا ن،یسبک وسنگ یتعداد خودروها ریگوناگون، نظ لیبه دلا      

 .هوا قرار دارند یها   یندگیآلا

 بنویسید.برای افراد جامعه،خلبان،کشاورزو صاحیان صنعت را هوا یمفهوم  متفاوت آلودگ -4   

  .کنند یمحسوب م یرا آلودگ ندینش یم لیوسا یکه رو یو گردوغبار یتنفس ستمیچشم، اختلال درس کیتحر د،یافراد جامعه، کاهش د .1

 شود.  یمحسوب م یکند، آلودگ یوارد م انیز یو محصولات کشاورز واناتیح اهان،یکه به گ یکشاورز، عوامل کی یبرا .2

 .هوا مد نظر است یصاحبان صنعت فقط مسائل مربوط به مهار آلودگ یگردد و برا یهوامحسوب م یآلودگ د،ید زانیخلبان کاهش م کی یبرا .3

 بنویسید. ستیز طیهوا از نظرمح یمفهوم آلودگ -5     

هوا  یها ندهیشود. آلا یم یهوا تلق یدر هوا، که سلامت و بهداشت جانداران رابه خطر اندازد، آلودگ یاضاف بیوجودهرگونه ترک ستیز طیاز نظر مح      

 جامد باشند. ایو  عیممکن است به صورت گاز، ما

 را بنویسید.هوا یآلودگ یمنف یامدهایپ -6   

 سازد. یرا مختل م ستیز طیمح یعیو تعادل طب یعموم شیرساند و رفاه وآسا یم بیبه اجسام، ساختمان ها و اموال مردم آس نیهوا هم چن یآلودگ   

 
 چیست؟گریهرمنطقه با منطقه د یعلل تفاوت آلودگ -7    

و ... آن  یکشاورز ،یصنعت یها تیمانند: نوع آب و هوا، وجود رشته کوه ها، فعال یمتفاوت است و به عوامل گریهر منطقه با منطقه د یهوا یآلودگ     

 دارد. یمنطقه بستگ
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 است؟ یجیتدر یهوا بحرات یچرا آلودگ -8     

 یو اکثر مردم آن را جد ردیگ یصورت کم تر مورد توجه قرار م نیو کند است که درا یجیتدر ستیز طیهوا بر انسان و مح یرآلودگیموارد تأث یدر برخ     

 یجیتدر یهوا، بحران یتوان گفت آلودگ یم نیبنابرا .ردیگ یرسد، مورد توجه آن ها قرار م یم یحاد و اضطرار تیکه به وضع یکنند و زمان ینم یتلق

 شود. یآن مشخص م جیاست و در دراز مدت نتا

 

 را بنویسید.هوا تیفیشاخص ک تیاهم -9   

 در برابر آن است. یمحافظت یهوا بر سلامت و روش ها یهوا، نحوه اثر آلودگ تیفیاز ک یجهت آگاه یدیکل یهوا ابزار تیفیشاخص ک    

 را بنویسید.هوا تیفیگزارش روزانه ک یشاخص مهم برا-الف -10   

محاسبه  دیاکس یو گوگرد د دیکربن منوکس ن،یازون سطح زم د،یاکس ید تروژنی: ذرات معلق، نیعنیهوا  یاصل ندهیپنج آلا یشاخص برا نیا

 شود. یم

 
 به چند طبقه تقسیم می شود؟نام ببرید.هوا از منظر سلامت انسان،  تیفیک -ب     

 طبقه تقسیم می شود که عبارتست از:6  

 
        

 پیامدهای منی طوفان های گرو غبارچیست؟-11  

 یوارد م یصنعت ساتیو تأس ییربنایبهداشت و سلامت جامعه، منابع ز ست،یز طیبه مح یخسارات متعدد یو محل یمل ،یدر ابعاد منطقه ا دهیپد نیا         

 . دینما

 را بنویسید.هوا یآلودگ یامدهایپ -12        

رو همواره  نیاز ا قرار داده است. دیآنان را مورد تهد یزندگ یگذاشته است و به نوع یبرجا یستیمختلف ز یگونه ها یبر زندگ یمخرب اریبس راتیتأث          

 دیشکل آن تهد نیدهد. مهم تر یقرار م ریجانداران را تحت تأث ریانسان و سا یهوا به اشکال مختلف زندگ یتوجه دانشمندان بوده است. آلودگ مورد 

 یآلودگ یامدهایپ گریاز د یجهان شیو گرما ییآب و هوا راتیی،تغیدیاس یبارش ها زشیر .و ... است یقلب ،یتنفس یهایماریسلامت انسان و بروز ب

 هواست.



[12] 
 

 ست؟یچ یدیبارش اس -13        

و گوگرد وجود داشته باشند، اطلاق  تروژنین یدهایمانند اکس یمه که درآن مواد مضر یحت ایبه هرگونه بارش، مانند باران، برف، تگرگ  یدیبارش اس    

 شود. یم

 ی را بنویسید.دیاس یبارش ها شیداینحوه پ -14       

ها،  ندهیآلا نیا ی. عامل اصلندیآ یدر م دیاس کیو سولفور دیاس کیتریداده و به صورت ن ییایمیو بخارآب واکنش ش ژنیدو ماده در هواکره با اکس نیا     

 شوند. یبارش م تهیدیاس زانیم دیشد شیمختلف است که سبب افزا یحمل و نقل و کارخانه ها ع،یدر صنا یلیفس یمصرف سوخت ها

 

 ی را بنویسید.دیاس یبارش ها یامدهایپ -15       

ساختمان ها  یجانداران و نما ریرساندن به انسان ها و سا بیباعث آس یدیباران اس     

شود  یم یکشاورز یخاک ها یزیرنگ خودروها و کاهش حاصل خ ،یخیتار یو بناها

. 

 را با زمان امروزی مقایسه کنید. 1990وضعیت هوای شهرمکزیکوسیتی درسال-16      

هوا  یدر مقابله با آلودگ ایدن یشهرها نیاز موفقت تر یکیبه عنوان  یتیکوسیمکز       

شهر جهان  نیشهر رابه عنوان آلوده تر نیسازمان ملل ا1992شود. سال   یشناخته م

شهر بالاتر از  نیها در ا ندهیروز شاخص آلا330در حدود  1990کرد. در سال ، یمعرف

 یافتند. اما امروز بااجرا یم نیزم یو رو رندیم یهوا، پرنده ها هنگام پرواز م یبه خاطر آلودگ یتیکوسیکه در مکز ودحد استانداردبود. آن زمان مشهور ب

 خورد. یشهر اول آلوده جهان به چشم نم10  انیدر م یحت یتیکوسینام مکز گریهوا، د یمنسجم مقابله با آلودگ یبرنامه ها

 ی را بنویسید.تیس کویهوا درشهرمکز یدرمهارآلودگ عیمنسجم و سر یراهکارها نیمهم تر -17      

 اردیلیم9/3  هیبا سرما کیبود. دولت مکز یتیکوسیمکز یهوا یآلودگ لیدلا نیاز مهم تر یکیفرسوده  ینامطلوب سوخت و خودروها تیفیک        

در  کیدولت مکز استیس نیمهم تر توانیرا م نیبنز تیفیکرد. اصلاح ک ی( راه اندازنییگوگرد پا زانیسوخت مناسب )با م دیتول یبرا ییها شگاهیدلارپالا

 ،یشخص یهوا عبارت اند از:کاهش استفاده از خودروها یدر کاهش آلودگ عیمنسجم و سر ی( راهکارها8دانست )شکل  یتیکوسیمکز یهوا یمهار آلودگ

 است. نیبنز تیفیو اصلاح ک یعموم هینقل ستمیخودروها، گسترش س تیفیبهبود ک

 کشورچین با چه اقداماتی با آلودگی هوا مقابله کرده است؟نام ببرید.-18       

استفاده از  نهیکشورها در زم نیاز موفق تر یکیو یدوچرخه برق ،یبرق کلتیموتورس ،یدیپانل خورش دکنندهیتول نیدر حال حاضر بزرگ تر نیکشور چ       

ن جبرا پاکنو و  یها یخود را با استفاده از انرژ یلیفس یها یو کمبود انرژ یستیز طیازمعضلات مح یاریاست و توانسته بس یکیحمل و نقل الکتر ستمیس

 کند.

 را نام ببرید.هوا یآلودگانواع  -19       

 ،یسیالکترومغناط ،یصوت یمانند: آلودگ یگرید یها یشوند، آلودگ یهوا م بیترک رییموجود در هوا، که باعث تغ یها ندهیافزون بر انواع مختلف آلا     

 گردند. یهوا م یکیزیف یها یو آلودگ راتییوجود دارند که باعث تغ زین یو حرارت ینور

 ست؟یچ یصوت یآلودگ -20        

بر سامانه  یرگذاریتوانند باتأث یگذارند و م یم ریانسان تأث ژهیموجودات زنده به و تیاست که بر فعال یامواج ناخواسته ا ،یصوت یمنظور از آلودگ        

 باز و بسته با هم متفاوت است. طیشوند. انتشار صدا در مح یو روح یانسان باعث عوارض متعدد جسم ییاعصاب و شنوا

 را توضیح دهید. باز و بسته طیدرمح یامواج صوت تیوضع -21       

پس از برخوردبه  یبسته ، امواج صوت طیروند؛ اما در مح یم نیاز ب تیشوند و در نها یبدون برخورد به مانع منتشر م یباز امواج صوت طیمح کیدر        

 شوند. یم دیمنعکس و تشد ر،یو موانع موجود در مس وارهاید

 ی را بنویسید.سیالکترومغناط یآلودگ شیعلل افزا-الف -22       

 ن لباسیمنزل )سشوار، ماش لیوساافزایش استفاده ازمانند است. افتهی شیها افزا یآلودگ نیمقدار ا ،یمختلف در زندگ یها یمتأسفانه با توسعه فناور     

 یی و...ویامواج راد،تلفن همراه  ی،و خطوط انتقال برق فشار قو (ویکرویما ،ییشو
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 عوامل آلودگی الکترومغناطیسی را بنویسید.-ب      

 
 ی رابنویسید.سیامواج الکترومغناط راتیکاهش تأث یراه ها -23      

 مدت از تلفن همراه یعدم استفاده طولان .1

 دنیخاموش کردن تلفن همراه در شب و هنگام خواب .2

 و محل استراحت یبرق لیوسا نیفاصله ب تیرعا .3

 یکیالکترون لیشش سال از وسا ریز یاستفاده نکردن بچه ها .4

 یساخت و ساز با خطوط برق فشار قو میحر تیرعا .5

 ی را بنویسید.سیالکترومغناط یدر آلودگ یچیپ میس یدارا یخانگ لیوسا راتیتاث -24     

در  یتر یقو اریبس یسیمغناط دانیو ... م ییلباسشو نیماش ،یدارند، مانند سشوار، جاروبرق یچیپ میکه س یلیمنزل، آن دسته از وسا لیوسا نیدر ب        

 شوند. یم یسیالکترومغناط یها یآلودگ جادیکنند که باعث ا یم جادیاطراف خود ا

 را بنویسید. نیزم یعیطب سیساخته بشربرالکترومغناط یها یازفناور یبرخ ریتاث -25       

که  یجانوران طیشرا نیدهند؛ در ا یم رییرا تغ نیزم یعیطب سیالکترومغناط یها دانیساخته بشر م یها یاز فناور یدهد که برخ یپژوهش ها نشان م      

 کنند. یخود را گم م ریشوند و مس یم جیکنند، گ یاستفاده م تیموقع نییو تع یابیجهت  یبرا یعیطب یروهایاز ن

 را توضیح دهید. ویکروویو ما ییویامواج راد راتیتاث -26       

 دارند. یراتیتأث زیو درختان ن اهانیبرگ وانات،یامواج افزون بر انسان ها و ح نی. ارگذارندیتأث ستیز طیبر مح زین ویکروویو ما ییویامواج راد      

 ی را بنویسید.نور یآلودگ یمنف یامدهایپ -27       

 سازند یوآسمان شب را آلوده م ستیز طینامطلوب، مح تیفینامناسب و با ک یمکان ها ایدرزمان ها  یمصنوع ینورها .1

 شود یدر رصد آسمان شب م یمشکلات جادیباعث ا زیدرشهرها ن ادینور ز .2

جانوران موجود در اطراف آن بزرگراه  یو درختان وحت اهانیگ یبرا ستمیاکوس رییبزرگراه هادر طول شب، باعث تغ یدر برخ ادیوجود نور ز .3

 شود. یم

 را بنویسید. بسته یها طیهوا درمح یعوامل آلودگ -28       

در ساختمان،  ییایمیو ش یاستفاده از مواد مصنوع ،یاز اتلاف انرژ یریمناسب هوابه منظور جلوگ هیازحد ساختمان ها، عدم تهو شیب یکیتراکم و نزد      

 کننده دانست. یو ضدعفون زکنندهیتم نده،یطور استفاده از حشره کش ها، مواد شو نیهم ،یشخص لیمبلمان و وسا

 کنید. سهیباز مقا یها طیبسته با مح یها طیمح یآلودگ زانیم -29       

انسان ها  یدرصد اوقات و ساعات زندگ80است که   یدرحال نیباز مجاور خود هستند و ا یها طیبرابر آلوده تر از مح10تا  5بسته،   یها طیهمواره مح     

 شود. یم یبسته سپر یها طیدر مح

 را بنویسید. بسته طیمح یهوا یاز آلودگ یناش ی امدهایپ -30       

 ه،یسرطان ر .1

 آسم .2

 یینازا .3

  دیکاهش د .4
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  یــ عروق یقلب یهایماریب .5

   ریمرگ وم .6

 را بنویسید. بسته یها طیمح یهوا یها ندهیآلا نیمهم تر -31     

 یعوامل آلرژ .1

 بخار شونده کیارگان باتیترک .2

 دیفرمالدئ .3

 تروژنین یدهایاکس .4

  دیکربن مونواکس .5

 رادن .6

 سرب  .7

 آفت زداها .8

 

 درس چهارم

 چه مقدار است؟شرح دهید. درجهان یمصرف سالانه انرژ زانیم-1   

مقدار نفت  نیکه اگر ا دیاست تصور کن یموضوع، کاف نیدرک بهتر ا یتن نفت خام است. برا اردیلیم10معادل   باًیدرجهان تقر یمصرف سالانه انرژ زانیم      

طول آن به ده ها هزار  مینیو آنها را کنار هم بچ میزیرا دربشکه بر

 رسد. یم لومتریک

 

 ی را شرح دهید.کیالکتر یبه انرژ یامروز یزندگ یوابستگ-2     

 یاست که زندگ یشکل از انرژ نیمهم تر ،یکیالکتر یانرژ     

انجام  ماها،یمثال، پرواز هواپ یما به آن وابسته است. برا یامروز

 یها تیمانند برداشت پول از عابر بانک، فعال یبانک یها تیفعال

 یوابستگ نیاز ا ییها نمونه ها شگاهیپالا تیو فعال یگوناگون پزشک

قطع  یکیالکتر انیجر یمدت کوتاه یراکه، اگر ب یاست. به طور

 .ما مختل خواهد شد یشود، زندگ

 ی را بنویسید.در زندگ یلیفس یسوخت ها یکاربردها یبرخ-3     

مانند  یلیفس یاز سوخت ها هینقل لیحرکت وسا نیپخت وپز و هم چن ،یو صنعت یعلم ،یگرم کردن خانه ها، مراکز ادار یبرا از سوخت های فسیلی اغلب     

 .شود یاستفاده م یعینفت، زغال سنگ وگاز طب

 را بنویسید. درجهان یلیفس یمصرف سوخت ها شیعوامل افزا-4     

مسئله به طور عمده از  نیحل ا یکه در سراسر جهان برا دیافتیدر نی. هم چناستیدن یکشورها یدغدغه ها نیاز مهم تر یکیالکتر یانرژ نیو تأم دیتول    

 تیعالو ف ادارو ، غذ ،ینساج ،یگوناگون مانند حمل ونقل، نظام عیو رشد و گسترش شهرها، صنا تیجمع شیکنند. با افزا یاستفاده م یلیفس یسوخت ها

 .ابدی شیافزا یا ندهیبه طور فزا ریدر طول دو سده اخ یلیفس یسبب شده است تا مصرف سوخت ها یکشاورز یها

 را بیان کنید. درجهان یلیفس یمصرف سوخت ها شینامطلوب افزا یامدهایپ-5     

و  ستین یآب گریتر شهرها، د شیکه آسمان ب یشهرها را آلوده کرد به طور یوارد هوا کره شده و هوا ندهیآلا یاز انواع گازها یحجم انبوه جهیدر نت       

کند،  یم تدارد، چهره شهر را زش یبد یآلوده، بو یهوا نیهست. ا زیتر موارد آزاردهنده ن شیدر آن نه تنها لذت بخش نبوده بلکه در ب دنینفس کش

 شود. ینفس، آسم و ... م یمانند تنگ یتنفس یها یماریانواع ب جادیها را به دنبال دارد و سبب ا ساختمان یخودروها و فرسودگ یدگیپوس

 باران اسیدی چیست و چگونه ایجاد می شود؟-6     

 تروژنی( و نSO3) دیاکس یمانند گوگرد تر یینوع باران در اثر واکنش گازها نیها به هواکره است. ا ندهیاز اثرات ورود آلا گرید یکی  یدیباران اس      

 دهند. یرا نشان م دیاس کیتریو ن دیاس کیسولفور لیتشک ریز ینماد ی. معادله هاشودیم جادی( با آب باران اNO2) دیاکس ید
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 دهید.ی را توضیح لیفس یمصرف سوخت ها شیافزا با  یجهان شیگرماارتباط -7     

 یدانشمندان علوم نشان م یها یکه بررس یگذاشته است. به طور نیکره زم یرو نامطلوبی اریافزون بر آثار بالا، آثار بس یلیفس یاستفاده از سوخت ها     

 .است افتهیشهرت  یجهان شیبه گرما دهیپد نیگرم تر شده است. ا نیو کره زم افتهی شیافزا نیکره زم یدما نیانگیم ر،یدهد که در طول دو سده اخ

 ی را بنویسید.جهان شینامطلوب  گرما یامدهایپ-8      

جنگل ها  یعیخود به خود وطب یآتش سوز نیفرا رسد و زمستان کوتاه تر شود؛ هم چن یعیسبب شده است تا فصل ها زودتر از زمان طب یجهان شیگرما      

 مختل شوند. یعیطب یکرده و چرخه ها دایپ شیافزا

 را بنویسید.جو( ی)اثرگلخانه انیکره زم یدما شیبا افزا دیاکس یگازکربن د شیارتباط افزا-9      

 شیاست. آنها معتقدند که افزا شیهوا کره در حال افزا دیاکس یمقدار کربن د ریاخ یدهد که در طول سده ها یدانشمندان نشان م یپژوهش ها      

 است. دیاکس یگاز کربن د شیاز افزا یناش نیکره زم یدما نیانگیم

 را توضیح دهید. نیکره زم یدما شیدرافزا دیاکس یجو مانند کربن د  یگلخانه ا ینقش گازها-10      

تاباند.  یم یاز خود انرژ یگریهر جسم داغ د ایگرم شده مانند اتو  نیکند. زم یرسد و آن را گرم م یم نیبا عبور از هوا کره به سطح زم دینور خورش     

توانند  یم کرهپرتوها هنگام خروج از هوا نیجذب شده دارند. ا یدیخورش ینسبت به پرتوها یکم تر یشود انرژ یکه به شکل پرتو تابانده م یانرژ نیا

 یتر باشد، دما شیگازها در هوا کره ب نیرو هر چه مقدار ا نیشوند. از ا نیجذب و سبب گرم شدن کره زم دیاکس ید مولکول ها مانند کربن یتوسط برخ

 بالاتر خواهد رفت. نیکره زم

 چگونه بود؟ نیزم یکربن وآب  درهوا کره نباشد وضع دما دیاکس ید یاگرمولکلول ها-11       

 .دیخواهد رس وسیدرجه سلس-18به  وسیدرجه سلس14از   نیکره زم یدما نیانگیم     

 ی چیست؟شرح دهید.ستیز طیمح یعلت استفاده دانشمندان از اصطلاح رد پا-12     

 یآب، کربن د یمانند ردپا یستیز طیمح یبه نام ردپا یگذارد، اصطلاح یم ستیز طیمح یکه هر فرد رو یآثار زانیم نییدانشمندان به منظور تع      

 کرده اند. فتعری …غذا و د،یاکس

 دهند؟ یرا نشان م یزیچه چ یستیز طیمح یردپاها-13     

در  دیاکس یکربن د زانیدهد که چه م ینشان م دیاکس یکربن د یمثال رد پا یدهند. برا ینشان م ستیز طیمح یرا رو رافرادیتأث زانیردپاها م نیا     

 شود. یفرد وارد هواکره م کیگوناگون  یها تیاثرفعال

 کربن به چه معناست؟ یمانند ردپا یستیز یبزرگ وکوچک بودن ردپا-14     

 .دیرا مصرف کند و آثار آن را جبران نما یاضاف دیاکس یکربن د نیکشد تا کره زم یطول م یتر شیرد پا بزرگ تر باشد، زمان ب نیهر چه مقدار ا     

 هستند؟ یستیز طیمح یچرا دانشمندان به دنبال کاهش رد پا-15     

 یستیز طیمح یمشکلات و بحران ها جادیو ا یروزافزون به انرژ ازین     

 را بنویسید.کربن( ی)ردپایستیز طیمح یزندگ یکاهش ردپاچندراهکار مهم جهت -16      

 
       

 ی را بنویسید.لیفس یاقدامات کشورآلمان درکاهش مصرف سوخت ها نیمهم تر-17
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کند در حال حاضر،  یباد فراهم م یاز جمله انرژ ریدپذیخود را از منابع تجد ازیمورد ن یاز انرژ یاست که بخش قابل توجه ییاز کشورها یکیآلمان جزو 

 شیافزا شرویپ انیسال دررا  یباد یها نیکشور در صدد است تا تعداد تورب نیدهد و ا یم لیدرصد از کل مصرف برق در آلمان را تشک8حدود   یبرق باد

 دهد.

 ی را شرح دهید.باد یاستفاده ازانرژ خچهیتار-18     

 یرویموفق شدند با استفاده ازن انیرانیبار، ا نینخست یگردد. برا یباستان باز م رانیباد، به ا یروش استفاده از انرژ نیتر یمیکه قد دیجالب است بدان      

  .باد، چرخ چاه را به گردش درآورند

 نیا ،یلادیم13کرده اند.در قرن  یباد استفاده م یازانرژ یاریو آب یقرانیقا یها برا ینیها و چ یها، روم یخردکردن دانه ها ومصر یبرا انیونانی     

 به اروپا برده شد. یبیصل یتوسط سربازان در زمان جنگ ها یفناور

 ی را بنویسید.دیخورش یانرژ تیاهم- 19    

 نیزم یبه سو سیالکترومغناط یرا به شکل پرتوها یاز انرژ یادیز اریبس ریکه روزانه مقاد یاست به طور یمنبع انرژ نیو مهم تر نیبزرگ تر دیخورش      

طور معمول  هشود. ب یها و ... م وهیم دنیبازشدن گلها و شکوفه ها، رس اهان،یمعروف است سبب رشد گ یدیخورش یکه به انرژ یانرژ نیدارد. ا یم لیگس

 کنند. یاتاق ها در روز و ... استفاده م ییخشک کردن لباس ها، روشنا یبرا یانرژ نیمردم از ا

 رابنویسید. توسط متخصصان یدیخورش یانرژ دیروش تول-20     

 یکند. برا یم لیبرق تبد انیرا جذب و سپس آن را به جر دیساخته اند که نور خورش یکوچک یدیخورش یها ،سلولییایمیآنها با استفاده از موادش       

سازند و در هر جاکه  یرا م یبزرگ تر یدیگذارند و صفحات خورش یصفحات را کنار هم م نیاز ا یادیشود، تعداد ز دیتول یتر شیب یکیالکتر یانرژ نکهیا

 .کنند یدارند، از آن استفاده م ازین

 ی را بنویسید.ستیز طیمح یو رد پا یدیخورش یارتباط استفاده ازانرژ-21      

 .دهد یما را کاهش م یستیز طیمح یردپا یکیالکتر یانرژ دیتول یبرا یدیخورش یاستفاده از انرژ      

 ی چیست؟شرح دهید.دیخورش یمشکل بزرگ ساخت و استفاده ازسلول ها-22      

 یشعر معروف استادسخن سعد نیا ادیجمله ناخودآگاه ما را به  نیدارد. ا ازین ییبالا یبه دانش و فناور یدیخورش یساخت و استفاده از سلول ها

 .شود«ینمسریمگنجرنج،نابردهاندازد که: » یم

 چیست؟ کشور یدرشهرها دیخورش یاستفاده ازانرژ طیشرا نیمهم تر-23      

 برخوردارند. یصاف و آفتاب یکشور ما در طول سال از هوا یتر شهرها شیب      

 را تعریف کنید. سبز یسوخت ها-24        

به  یروغن یدانه ها نیو همچن ایسو شکر،ین اهیهمانند شاخ و برگ گ یاهیگ یپسماندها ریهستند که از تخم یدار ژنیاکس ییایمیسوخت ها،مواد ش نیا        

 مانند بیواتانول..ندیآ یدست م

 بیواتانول چیست؟- 25     

 د.شو یکه به عنوان سوخت در خودروها استفاده م نوعی سوخت سبز است واتانولیب       

 .را بنویسید لیسوخت سبز مانند اتانول دربرز دیروش تول-26         

الکل هم به صورت خالص و هم  نیشود. ا یاستفاده م اهانیگ ریالکل )به عنوان سوخت( از تخم دیتول یبرا یمختلف یکشور، روش ها نیدر ا .1

 رود. یبه کار م نیمخلوط با بنز

 باشد. نیبنز یبرا یمناسب نیگزیتواند جا یآورند که م یاتانول به دست م شکر،ین ریاز تخم .2

 ی را بنویسید.شمال یکایاتانول درآمر دیروش تول-27      

گالن اتانول  اردیلیدر حدودهفت م2007سال ، موجوددر ی. طبق گزارش هادیآ یذرت به دست م یایبه طور عمده از بقا ،اتانولیشمال یکایدر آمر       

 مصرف شده است.

 کنید. سهیمقا و راندمان نهیاز نظرهز لییاتانول با گازو -28        

 برخوردار است. یکم تر و راندمان بالاتر نهیاز هز لیبا گازوئ سهیاستفاده از اتانول در مقا     

 ذا بنویسید. سبز یاستفاده از سوخت ها بیمعا -29       

 یشده اند؛به طور یپاکتراش ایداده اند  یکاربر رییشود، تغ یاز آنها استفاده م یستیکه به عنوان سوخت ز یاهانیبه خاطرکاشت گ یادیز یها نیزم        

 رفته اند. نیشده و از ب یپاک تراش ،یستیسوخت ز اهانیکاشت گ لیبه دل ل،یبرز یباران یاز جنگل ها یادیز یکه بخش ها

 ارتباط ردپای دی اکسید با رفتاروالگوی مصرف ودوستداری محیط زیست چیست؟-30       

مسئول، متعهد و دوستدار  یتوان گفت که شما شهروند یمصرف شمادرست تر است و م یشما کوچک تر باشد، رفتار و الگو دیاکس یکربن د یهرچه ردپا        

 .دیهست ستیز طیمح


